

А. М. Гоголева, А-М. В. Леонтьева

ФЛФ, СВФУ, г. Якутск

VIP.ANNAMARIYA@MAIL.RU

ENVIRONMENTAL EDUCATION AND AWARENESS IN CEC «ARSoNP»

A.M. Gogoleva, A-M.V. Leonteva

NEFU, Yakutsk

Всероссийское общество охраны природы (ВООП) – старейшая и массовая общественная организация вошла в историю страны в 1924 году. С тех пор это – авторитетное общественное движение за здоровую и благоприятную окружающую среду внесла большой вклад в развитие российского гражданского общества по охране окружающей среды, разумному использованию природных богатств. Деятельность ВООП осуществляется во всех субъектах Российской Федерации и объединяет в своих рядах значительный потенциал ученых и специалистов различных отраслей хозяйства.

Якутская республиканская общественная организация «ВООП» была основана в 1962 году. Сегодня «основные приоритетные направления работы ЯРОО «ВООП» такие: экологическое воспитание детей и взрослых; осуществление контроля за состоянием экологической безопасности в республике; участие в природоохранной законотворческой деятельности; работа с особо охраняемыми природными территориями; содействие научно-исследовательской работе экологического характера, а также педагогического и психологического содержания; взаимодействие общественных ресурсов с органами государственной власти» [1, с. 41].

Для эффективной организации экологического образования и воспитания организуются «Детские экологические клубы» (ДЭК) ЯРОО «ВООП». Для них проводятся стационарные и выездные занятия по экологическому просвещению, природоохранные акции и проекты. Каждый ДЭК является структурным подразделением ЯРОО «ВООП». Они могут быть организованы по договору с конкретным муниципальным учреждением образования (МОУ) или с муниципальным управлением образования (МУО), или с администрацией муниципального образования РС (Якутия). ДЭК является детским экологическим объединением, основанным на добровольном объединении детей, подростков и общественности, участвующей в деятельности ЯРОО «ВООП». Целью создания ДЭК ЯРОО «ВООП» является укрепление взаимодействия и популяризация детского экологического движения в районах Республики Саха (Якутия), содействия инновационной общественно-полезной деятельности детей и подростков, а также взрослых, участвующих в деятельности Клуба. Основные задачи ДЭК: воспитание принципов современной экологической культуры,

патриотизма и ответственного отношения к сохранению природного наследия; содействие распространению экологической информации, пропаганды здорового образа жизни и позитивных экологических идей в детской среде и населению; содействие реализации природоохранных мероприятий, проектов, грантов и программ; привлечение общественности и детей к добровольному и посильному трудовому участию, способствующему позитивному имиджу современного гражданина, личности, патриота; повышение воспитательного уровня ЯРОО «ВООП» на формирование современной экологической культуры населения и подрастающего поколения, поддержание стремления человека и общественности к экологически благоприятным условиям и территории проживания; создание оптимальных условий для социальной адаптации, личностного развития детей и подростков, организация разумного, содержательного и общественно-полезного досуга, отдыха и развлечений.

Одними из инициаторов, организаторов и руководителей Детского экологического клуба ЯРОО «ВООП» стали учителя-естественники Усть-Алданского района Марианна Владимировна Бурцева и Матрена Васильевна Григорьева. Они организаторы и руководители первого Детского экологического клуба ЯРОО «ВООП» «Сэгир сиэннэрэ». Клуб назван в честь сына древнего зачинателя рода Суотту (ныне Соттинского наслега), где живут и учатся дети – члены ДЭК. К работе ДЭК «Сэгир сиэннэрэ» привлекаются и дети, и взрослые, организуются туристические походы и экомаршруты для повышения уровня экологической культуры населения наслега. Члены клуба вносят свою лепту в дело сохранения и защиты живой природы, чистоты окружающей среды.

Еще один ДЭК Усть-Алданского района – «Үнүгэсчээн» села Борогонцы. Руководитель этого клуба – молодой и перспективный педагог Мария Платоновна Винокурова. Со своими воспитанниками она проводит интересные экскурсии, акции, занятия по экологии. Ребята провели большую работу по очистке озера Мюрю и родного села. Активно участвуют на акциях ВООП.

Третий ДЭК ЯРОО «ВООП» – «ЭКОС», организованный Центральной детской библиотеки села Борогонцы Усть-Алданского района. Руководители: Портнягина Вера Алексеевна, Бурнашева Анна Никитична, настоящие борцы за новую культуру общества и человека. Школьники – члены ДЭК «ЭКОС» подарили детским садикам села скворечники, сделанные своими руками. В начале лета старшие члены ДЭК сажают цветы на аллее ветеранов в центре села Борогонцы, проводят субботники по очистке озер и села. К работе ДЭК привлекаются и родители. Мамы и бабушки к 1 сентября устраивают выставки садовых цветов. Проводят экологические акции, туристические маршруты.

Интересную историю и деятельность ДЭК начали энтузиасты экологии села Таата Таттинского района Якутии. И название придумали многозначительное – «Толлуман», то есть «не бояться трудностей и быть храбрецами». Второй год руководит клубом талантливый педагог и организатор, сильная и мудрая молодая мама – Аргунова Октислава Владиславовна. На ее энтузиазме проходят интереснейшие и актуальные для детей и подростков походы и выезды на эко-

маршруты, соприкосновение к национальным традициям предков, обрядам охотников и рыболовов. Она учит воспитанников практическим навыкам летней, осенне-зимней подледной ловли рыбы (илим, куйуур, мунха), заготовки и хранения охотничьей добычи (соления, копчения рыбы). Летом 2015 года клуб организовал сплав верх по реке Алдан на катамаранах с помощью родителей и общественности села, что оставило в памяти его членов незабываемые впечатления и яркие воспоминания.

Еще один ДЭК «Утум» со своей спецификой основан в городе Вилюйске РС (Я). Руководитель – Харлампыева Каролина Петровна – Булүүчээнэ, народный целитель и травница, пропагандист якутской национальной культуры. Учит воспитанников мастерству травницы и целителя, открывает секреты сбора лекарственных трав, приемам их заготовки, сушения и хранения.

В год по несколько раз выездная бригада лекторов ЯРОО «ВООП» проводит занятия и семинары в своих детских экологических клубах. Особенно актуальны летние встречи в лагерях отдыха, на лоне природы. Для увеличения количества лекторов, проводящих занятия по экологической культуре, привлекаются студенты педагогических направлений. По их подготовке проводятся курсы по программе «Человек и экологическая культура XXI века». Разработаны мультимедийные учебно-методические и учебно-наглядные ресурсы. 1 июня 2015 в Коворкинг-Центре города Якутска для лекторов экологического просвещения проводился конкурс «Ринг ораторов», что значительно способствовало их речевому развитию.

Опыт работы ДЭК ЯРОО «ВООП» может иметь большие перспективы, если его стихийное развитие с разной степенью интенсивности в разных регионах будет тем или иным образом скоординировано. Пока все ДЭК опираются на собственные ресурсы и средства энтузиастов, но надеются они на понимание и взаимодействие, помощь и поддержку государственных структур.

Brief annotation: The article describes the experience of environmental education in the public organization All-Russian Society for Nature Conservation in Yakutia. Highlights educational activities of their Children's ecological clubs.

Keywords: Children`s Environmental Club, All-Russian Society for Nature Conservation, the experience of children's ecological clubs, a mobile team of lecturers.

Авторы статьи А. М. Гоголева, А-М. В. Леонтьева – активисты ЯРОО «ВООП».

Из сборника «Региональный опыт экологического образования и просвещения: Материалы II Всероссийской заочной научно-практической конференции. Якутск, 16 декабря 2015 г. – Якутск, 2015. – 190 с. – С. 169 – 173.